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Pace ori
Iată două întrebări grele. .
Pace ori răsboiu? Linişte ori 

zbucium? Tulburarea trezită între po
poare de marea vărsare de sânge 
pare a nu se potoli aşa de uşor cum 
socoteam. Toţi ochii şi toate ure
chile sunt îndreptate cătră Paris. Pu- 
tea-vor acolo trimişii neamurilor să 
împace pe cei învrăjbiţi şi să mulţu
mească pe cei nemulţumiţi? Sau se 
va continua răsboiul până la zdrobi
rea pe de-a’ntregul a unuia dintre 
cei doi? Delà alcătuirea acestei păci 
atârnă viitorul lumii pentru multă 
vreme şi fericirea sau nenorocirea 
tuturor popoarelor.

Măi întîiu Germania nu se învo- 
ieşte cu cele cerute de aliaţi. Nu-i 
vorbă aspre şi grele lucruri i s’au 
cerut. Pierde ţinuturi, pierde drep
turi mari, pierde bani, pierde cinstea 
şi fala cu care îi plăcea să se mân
drească. Nemţii s’au înfăţişat la Pa
ris ca să şi asculte cea mai groaz
nică sentinţă, din câte au auzit vre
odată. Nemulţumiţi şi protestând s’au 
întors în Germania împuterniciţii lor 
în frunte cu Brockdorff-Rantzau, pen- 
tru-ca să ceară sfat delà adunarea 
ţării întregi. Li s’a dat răgaz de câ
teva zile pentru cugetare. Dar adu
narea lor delà Weimar, afară de so
cialişti, n’a dat slobozenie împuterni
ciţilor guvenului să iscălească contrac
tul de pace şi astfel Scheidemann, 
care este preşedintele miniştrilor, şi a 
dat mulţămita. Germania se găseşte 
în chipul acesta în faţa unor noui tul
burări. Din afară o ameninţă arma
tele aliate, cari stau gata să treacă 
Rinul şi să o silească a iscăli cele ce
rute, iar pe de altă parte înlăuntru e 
fierbere şi clocot. Peste câteva zile 
vom şti ee se va întâmpla. Pace ori 
răsboiu? Germania va trebui acum, 
în faţa întrebării ce i s’a pus, să ros
tească cuvântul ei din urmă

Dar cum stăm noi Românii? mă 
vor întreba cu drept cuvânt cetitorii.

Stau aşa şi-aşa! Mare zbucium a 
cuprins din nou sufletele noastre. Fără 
spaimă şi bărbăteşte trebuie să pri
vim însă întâmplările în faţă, ori cum 
nr veni. Se vede că se adevereşte 
Şi la Paris vorba Românului: frate 
uefrate, brânza-i pe bani. Imputer- 
niciţii popoarelor mari, cari au să

Răsboiu?
hotărescă asupra celor mici, se vede 
că nu judecă aşa precum am pofti şi 
socoti noi, că ar fi cu dreptate. Mai 
întâiu voiesc să ne împartă Bănatul. 
Să ne taie din el o bucată^de loc şi 
s’o dee sârbilor. Apoi ne-au mai cio
plit ceva şi din hotarele dinspre Un
garia statorite pentru alcătuirea Ro- 
mâniei-mari, când cu intrarea fraţilor 
noştri de peste Carpaţi în răsboiu, 
Şi-acum la urmă zic că m cât pri
veşte Basarabia, soartea ei să fie 
hotărîtă pe deplin, abia după ce-i va 
reuşi generalului rus Colceag să bi
ruiască pe bolşevici şi să întemeieze 
din nou urgisita de împărăţie muscă- 
lească. Atunci, zice Colceag, să se 
întrunească sfatul ţării, şi acela să 
judece apoi atât asupra viitorului Ba
sarabiei, cât şi asupra celorlalte ţări 
cari s’au deslipit de Rusia, afară de 
Polonia, căreia Colceag îi recunoaşte 
independenţa. Şi aliaţii par a se în
voi la aceasta.

Aşa stau lucrurile la Paris.
In vederea unor hotărîri pe cari 

va trebui să le ia acum guvernul ro
mân, a fost chiemat la Bucureşti mi
nistrul I. Brătianu să raporteze şi să 
i se deie sfaturi şi porunci, cum să 
grăiască la Paris. Era să sosească 
în zilele trecute, precum să vede însă 
neiscălirea păcii de cătră germani, a 
t: cui să-şi mai amâne c lătoria la Bu
cureşti. Nemulţumită este şi Italia 
şi Ceho-Slovacia de felul cum sunt 
judecate la Paris de cătră puterile 
aliate. Astfe ministrul italian Orlando, 
care voia se facă unele îngăduinţe pe 
seama sârbilor, a fost silit de parla
ment să-şi dea mulţămita.

Ce putem deci învăţa din toate 
acestea? Este o vorbă înţeleaptă care 
zice: ajută-ţi şi Dumnezeu îţi va ajuta. 
Şi cum ne putem ajuta altfel mai 
bine, decât păstrând ordinea, ascul
tând de poruncile stăpânirii noastre 
şi fiind gata să aducem orice 
jertfă pentru biruinţa dreptăţii noas
tre? Să arătăm celor delà Paris că 
suntem tari şi nu ne speriem de pof
tele lor. Numai cei tari au dreptul 
la viaţă! Iar tăria ni-o putem câştiga 
prin ordine şi ascultare de conducă
tori. Acum ori nici-odată, zice cân
tecul. Să fim cu toţii ca un zid şi ca 
un singur om în ju ru l conducătoriloi.

I Astfel vom birui la Paris şi vom des- 
j trăma norii ce s’au aşezat peste soa- 
I rele viitorului nostru.

Să fim una!

Regina Maria.
Poetul H. Lavedan scrie în marea re

vistă franceză „L’ilustration“ următoarele 
despre Regina noastră Maria cu prilejul vi
zitei ei în Franţa:

, Maiestatea I Lucru greu şi de temut, 
dar în acelsş timp atât de strălucit şi de 
trainic, încât foarte adeseori singură ţine pe 
regi. Şi dimpotrivă puţini sunt atât de zdra
veni şi de tari ca să o poarte. Regina Ro
mâniei pare a fi deopotrivă cu ea. In za
dar vrea să o uite, căci majestatea nu o 
părăseşte niciodată, locuieşte întrânsa cu 
măreţie. I se săiăşiueşte în trăsăturile fe
ţe', îi încunjiurâ de măreţie statura, ii 
alcătuieşte mersul şi îi stăpâneşte nemiş
carea.

Dar ceeace-i dă valoarea adevărată 
este farmecul şi graţia neprefăcută ce o lu- 
mineză şi rămâne pururea trează. Regina 
României n’a avut decât să se arate spre 

’ a-şi asigura la noi cucerirea tuturor inimi
lor franceze, ce le câştigase maidinainte 
renumele bravúréi şi generozităţii e>', a că
rei veste a sosit ia noi înaintea ei.

Este cunoscut simţământul ei hotărâtor 
de înflăcărată prietenă a Franţei, care s’a 
arătat delà începutul răsboiului, când se 
silea, chiar cu preţul de a se înjosi pentru 
cauza noastră, ca să răpească cu sine nu 
frumosul său popor totatât de înflăcărat ca 
şi dânsa, ci un guvern nehotărît şi tulburat 
de temeri toarte îndreptăţite. Se ştie par
tea ce a avut-o în marea hotârîre care a 
aruncat în partea noastră România fericită 
şi mândră de a putea în sfârşit alerga acolo 
unde o dram ă şi dragostea şi onoarea. Se 
ştie vitejia ce a dovedit o în lupta îngro
zitoare şi uriaşă, atunci când mai întâi pă
răsirea, apoi prăbuşirea Rusiei îi da pradă 
ţara aproape fără apărarea barbariei năvă
lirilor; sunt cunoscute bme minunile de 
suferinţe trupeşte şi de măreţie morală, pe 
cari regina, mama, femeia, răsboinica şi 
sora de caritate, suverana neobosită, toate 
aceste într o singură minunată persoană, 
le-a săvârşit luni dearândul cu o putere 
supraomenească de g ngâşie şi care au fă
cut-o în acdaş timp Dumnezeul poporu
lui său

Dar se ştie oare, că în toată durata 
ocupaţiunei nemţeşti, .ele trei ste->gur, ro
mân, francez şi eng ez, la porunca reginei,

a
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pe care n’au cutezat să o calce duşmanul, 
aii fâlfâit cu fală din ferestrele palatului 
său din Iaşi? Şi că în ziua, când a fost 
impusă iscălirea tratatului păcii de Bucu
reşti, care punând capăt luptelor, nu putea 
pune oprelişte simţămintelor, s’a văzut la 
Bucureşti, eşind din spitalul, unde regina 
era soră de caritate, toţi răniţii purtaţi pe 
paturi, şi cari au făcut încet ocolul oraşu
lui însoţiţi de suverană şi de doamnele din 
societatea înaltă, toate în costumul Crucei- 
Roşsi, spre a face şi mai simţită această 
protesiare a patriotismului şi a durerii?

Şi câte alte fapte pătrunzătoare nu se 
pot spune despre regina Maria, pe cari is
toria; le va însemna cu reşpect! Şi acum 
iată-o printre noi, se pare, ca într’o nesfâr
şită sărbătoare. Nu i ajunge a se jertfi. 
Se împărţeşte, fără încetare, la prânzuri, la 
ceaiuri, la concerte, la serate, la mese de 
gală, la teatre, la muzele şi la toate primi
rile oficiale ori intime, pe care se milosti- 
veşte a le onora şi lumina cu prezenţa sa. 
Dar atâta nu e totul: fn-urma darului său 
minunat de a putea fi în mai multe locuri 
în acelaşi timp, e văzută în aceleaşi zile 
la parastasele pentru odihna sufletelor celor 
morţi, la spitale pintre paturi şi printre 
morminte, alergând pe câmpul luptelor, 
ca să vadă la Reims ruine asemănătoare 
cu cele ce le-a lăsat acasă la dânsa.

Şi ea să venim acum unde voiam.... 
pentru ce face toate aceste? Pentru ce este 
aici între noi supunându se tuturor dorin
ţelor francezilor cu o bunătate neîntrecută? 
Pentru ea? Nu. Pentru noi? Da, fără în
doială puţin şi pentru noi, dar înainte de 
toate pentru ţara sa, pentru România sfâ
şiată, hulită, plânsă, pe care o întrupează 
o încarnează, care se înfăţişează în ea şi 
care a tPimis’o în Franţa, „la Franţa“ spre 
a afla aci, în dorinţele sale dureros de 
drepte, sprijinul credincios pe care l-a me
ritat nenorocirea unui mare popor prin jert
fele ce şi le-a luat asupraşi.

Iată înţelesul adevărat al tuturor aces
tor vizite aşa de voiniceşte încuviinţate, iată. 
grijile ascunse sub surisul de neînvins. Iată

înţelepciunea inimii şi a voinţei, iată înţe- i 
lepciunea politică şi de simţăminte a acelei 
stăruinţe zilnice, a acestei străluciri stă- j
ruitoare susţinute cu atâta nobieţă. Re I
gina vorbeşte, ca să vorbim şi noi pentru 
ea. Ea ascultă, ca să fie ascultată. Ea îm
plineşte pe deplin chemarea mântuitoare ce 
a primit-o delà poporul său. cătră societa
tea franceză. Să reuşească în greutăţile 
cauzei sale sfinte alăturea de silinţele lui 
Brătianu şi Antonescu! Aceasta e dorinţa 
sinceră a Franţei şi a Parisului, care vor 
păstra despre trecerea sa foarte scurtă şi 
triumfăioare, nu numai o amintire fermecă
toare şi emoţionantă, ci totodată adâncă şi 
trainică...

Poeţii neamului:
Âiexandri şi Eminescu.

In zilele acestea s’au împlinit o sută 
de ani delà naşterea marelui poet Vasile 
Alexandri şi treizeci de ani delà moartea 
lui Eminescu. Nu putem trece cu vederea 
prilejul acesta fără de a spune câteva cu
vinte de recunoştinţă la adresa acelora, cari 
prin scrisul şi marele lor dar ce li l a hă
răzit pronia cerească, au adăogat atâtea 
petri de temelie ia clădirea măreaţă a cul
turii româneşti. Numele lui V. Aîecsandri 
este în deobşte cunoscut. Moldovean de 
naştere delà Mircsşti, din tinereţe a cu- 
trierat munţii patriei sale, adunând cel din- j 
tâiu acea minunată comoară de poezii po
porale din gura ciobanilor şi lăutarilor, ; 
pentru ca să nu lase pradă pierzării aceea 
ce sufletul neamului nostru a ştiut alcătui 
mai frumos. De atunci şi până la adânci 
bătrâneţe poetul V. Aîecsandri n’a încetat o 
singură clipă să tălmăcească în versuri de 
o mare frumseţe, ce-.a simţit inima sa de 
român şi să laude ca nimeni altul vitejia 
ostaşului român, care a câştigat pe seama 
regatului român, în luptă cu turcii la anul 
1877j88, neatârnarea. Alexandri a fost poe
tul acela fericit, care şi-a văzut visul cu 
ochii şi ce-a dorit în tinereţele lui s’a îm-

plmit în clipa când pletele cărunte di ţu, - 
podobeauu fruntea. Poeziile lui le ştiu pV i 
de a rostul chiar şi pieşele de teatru ce ie ^ 
scris, au fost adese-ori jucate şi de ţăranii ^  
ţărancele noastre pe sate, în serile iung'r. 
de iarnă. Astăzi, când se împlinesc 100 
ani dala naşterea sa, mulţumim sfatului duru* , 
nezeesc adânc în înţelepciunea sa, care ni 
l a trimis atunci când am avut mai mare 
lipsă de dânsul şi ’n faţa amintirii lui ne 
'descoperim capetele cu evlavie şi rccunos. 
tinţă.,.

Toiasemenea cu jale trebuie să ne 
aducem aminte şi de M. Eminescu, care 
prea tinăr ne-a părăsit, trecând ia cele veci- 
nice. E! este dacă nu cel mai mare poet 
al neamului, de bună seamă unul dintre j 
cei mai mari. Toată viaţa a dorit şi a vi- 
sat înfăptuirea României-mari, pe care a 
prorocit că se va întâtnp’a la anul 1921. 
Iată visul lui împlinit. Pentru munca şi ; 
preţui mare ai lucrărilor sale, rugăm pe bu- 
nul Dzeu să-l odihnească acolo, unde cei 
mari şi dăruiţi de El, au dreptul la odihnă.

In veci pomenirea lui. .

împotriva celoree
răspândesc ştiri.

Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25
1. Vor fi consideraţi ca vrednici de

pedeapsă:
a) acei cari, fără rea credinţă, prin lo

caluri publice,. gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, răspândi ori tălmăci în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie din gând, sau 
păreri cu privire la operaţiunile de răsboiu, 
situaţia şi aflarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română.

2. Această faptă se va judeca şi con
damna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi 
săvârşit în scopul de a se spiona, sau trada, 
să aplică pedepsele provăzute de legile pe
nale în vigoare în timp de răsboiu. 1—5

Primirea Regelui şi
Reginei in Ardeal.

La Câmpeni.
In inima munţilor la Câmpeni.
Automobilele regale împreună cu cei 

ce însoţeau pe suverani se opresc la capul 
oraşului în uralele şi chiotele de bucurie 
ale mulţimii. Sunt ţărani spătoşi şi zdra
vene femei cu feţele rumene, cu ochii pă
trunzător şi sclipitori, E ceva de străjnicie, 
ceva puternic, robust şi mândru în privirile 
acestea ale Moaţelor, cari au dat neamu
lui nostru acele figuri dârze de răsvxătiţi 
cari au fost Horia, Cloşcă şi Crişan. S’au 
pogorât din munţi, în straie de sărbătoare, 
aceste şiruri neîntrerupte de ciobăniţe, ce-au 
visat pe culmi, spunându şi dorurile lor numai 
tulnicelor uriaşe şi steleior aprinse pe bol
ţile mari cereşti în nopţile de primăvară. 
E atâta veselie, atâta evlavie, atâta zbucium 
în aceşti ochi ce privesc fermecaţi asupra 
crăiesei, în aceste scurte cuvinte de mirare 
şi iubire, în această ţinută neşovăitoare şi 
plină de demnitate. Urmează apoi o clipă, 
foarte scurtă, când lumea încremeneşte în
grămădită în preajma desrobitorilor ce-au

venit să-şi cunoască supuşii şi uluiţi de 
fulgerătoarea frumuseţe a reginei şi de 
prietenia cu care şi agrăeşte surorile ei şi 
copilele ei, moşnegii deopotrivă ca şi pe 
cei tineri, moţii rămân pierduţi, înlăcrimaţi, 
cu cuvintele de adorare şi însufleţire îm
pietrite pe buze. Duoăce regina a trecut, 
ş i 's ’a pierdut printre mulţimea ce nu vrea 
să mai contenească, izbucnesc abia ca o 
năvală de ape înfuriate nesfârşitele strigăte 
de bucurie şi de biruinţă:

— Trăiască împăratul şi împărăteasa! 
Am simţit o adevărată plăcere să ascult 
felul cum ţărănimea îşi tâlcuia cugetele şi 
simţămintele despre suverani. O femeie, 
adăugă, oftând:

— Ce cuvioasă este !
Iar alta :
— Aceasta-i sânge de-al nostru...
A treia :
Ce frumos e îmbrăcată. Taman ca noi!
Câtă iubire, câtă alipire, câtă supunere 

se desprindea din aceste cuvinte rostite cu 
atâta duioşie şi neprefăcătorie, de erau în 
stare să te mişte până la lacrimi...

Pe dealurile învestmântate cu brădet 
din jurul Câmpenilor, piuliţele prinseră a 
da puternic glas de bucurie cu prilejul in
trării suveranilor în mijlocul oraşului. La 
poarta locuinţii prefectului Dr. Zosim Chir- 
top. unde avea să fie sălaşul,"'aşteptau şase 
moaţe cu tulnice frumos încrustate, cari 
începură să sune. Era cântecul libertăţii 
pogorât din munţi, era glasul altor vre

muri de răzmirişte, care a chemat odinioară 
pe voinicii lui Horia la sfat şi la luptă îm
potriva asupritoarei nobilimi ungureşti. Un 
fel de strigăt de alarmă măreţ şi fioros, 
cum numai aceşti munţi ce adăpostesc cu 
pietate umbra lui Avram lancu, îl potsco.de 
din piepturile lor. A fost poate intrarea cea 
mai triumfală şi mai plină de înţeles din 
câte li s’a putut pregăti suveranilor noştri.

După masa, care s’a servit din partea 
prefecturei, în faţa locuinţei dlui Chirtop 
s’a încins hora. La început strimtă şi ne
însemnată, şi-apoi tot mai largă, mai plină, 
mai însufleţită. Şi’n jocul acesta naţional, 
care este tălmăcirea deopotrivă a durerilor 
şi bucuriilor viforoase ale sufletului româ
nesc, se prindeau la un loc, tăindu-şi drum 
prin mulţime, miniştri, generali, aghiotanţi 
regali şi Moţi şi Moaţe fără deosebire, 
într’o izbucnire de veselie nepotolită, intimă 
şi plină de sinceritate. Şi-atunci, într’un mo
ment dat, fără să creadă nimeni şi .pe nea; 
şteptate, în mijlocul horei furtunoase se ivi 
de odată regele şi regina şi desfăcând şirul 
celor ce săltau în jurul lăutarilor, prinseră 
să joace în chiotele de bucurie ale ţărăni- 
mei şi’n bubuitul pătimaş şi răsunător al 
piuliţelor de pe dealuri,..

A fost clipa cea mai frumoasă din 
cursul întregii călătorii.

I. Broşu.
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Luptele cu Ungurii.
Gazeta franceză „Le Petit Parisien“ 

cupându-se de luptele noastre împotriva 
lingurilor, dă următoarele amănunte:
V ë Ţintele statorite de generalul Mărdă- 

scu armatei române, au fost atinse de la 
începutul lunei Mai. Astfel râsboiul era 
sfârşit între România şi Ungaria, de vreme 

e Rom ânii ajunseră la Tisa.
Armata româna făcuse şi legătura cu 

ceho-slovae i la Tokayşi Csap, alcătuind ast
fel deplina încercuire a Ungariei comuniste. 
Toksy cu însemnatul său cap de pod fu
sese lăsat în mâna ceho-slovacilor, dar 
aceştia l’au perdut

Armata română n’a păstrat de cât un 
eap de pod pentru apărare la Solnoc, 
unde n’a vrut să între cu toate rugămin
ţile populaţie},

Ungurii încurajaţi de această oprire 
neaşteptată a duşmanilor lor, încearcă din 
când în când lovituri pe Tisa.

Uneori încercările iau înfăţişarea' unor 
puternice lupte. Am avut de arătat chiar o 
luptă serioasă.

Comisarii lui Bêla Kuhn au grupat 4 
jegimente, 101 şi 103 de infanterie, 25 şi 
28 de vânători, — adică 7000 de oameni, 
cărora li s’au împărţit 16 milioane de co
roane. Apoi, făgăduindu se fiecărui soldat 
2000 de coroane în caz de reuşită, s’au îm
părţit mitraliere şi a.saltul a început.

Soldaţii români, deşi mai puţini în 
număr în acel moment au dat dovadă de 
mult cúraj şi au respins atacul.

Unguni" au lăsat 18000 de morţi pe teren.

0 hotărâre lăudabilă.
Prefectul judeţului Albei de jos Dr. 

loan Pop a poruncit prin ordinaţiune ca 
toate cărciumele să se închidă începând de 
Sâmbătă seara până Luni dimineaţa precum 
şi în zilele de sărbători.

Această disposiţiune lăudabilă pentru 
poporul nostru este de-o netăgăduită în- 
seninătate din punct de vedere religios-cul- 
tural şi social. In cele următoare voesc nu
mai să amintesc, că şi sub regimul ungar 
s’au luat asemenea disposiţiuni, dar nu s’a 
pus mult preţ pe acelea şi nu s’au executat 
ordinaţiunile date.

Intâiu au fost finanţii aceia cari tre
ceau cu vederea călcarea disposiţiunilor 
din partea cârciumarilor, în urmă adminis
traţia începând delà primarul satului până 
la subprefect toţi s’au făcut vinovaţi de ne- 
respectarea ordinaţiunei aprobate şi edate 
de congregaţia comitatului. Resultaiul acela 
1 fost că după o jumătate an toate cârciu- 
mele sau redeschis fără ca ordinaţiunea să 
« fost retrasă.

Facem deci constatarea că orice lei
Sau disposiţiune numai atunci poate adu 
foade binefăcătoare pentru ţară şi pop 
oaca atât sţăpânitorii cât şi cei stăpâniţi 
v0r ţmea şi respecta cu sfinţenie.
_ Poporul nostru trebue să începă 
J î a viuţă care să tindă la înaintare 
bitura şi bunăstare.

Trebue sâ arătăm duşmanilor noşt; 
neamul românesc e un popor vigurc 

vi"atos peşte, §i care să poate lăsa < 
, j Şi Slăbiciuni, cari îl fac numai incap 
Dil de muncă.
coin presus de toate să tindem înir’a- 
suii ,ca să scoatem la iveală toate calităţile
ó m en t’* Ca”  Stau ascunse în mui{e fiihţe

derea birturilor în dumineci şi sărbători, fie 
deci primită cu ascultare din partea tuturor, 
iar nerespectarea legii să fie aspru pedep
sită căci altfel disposiţia rămâne numai pe 
hârtie.

Fiecare cârciumar sau interesat să fie 
în clar cu acea împrejurare că întâi de 
toate este o fiinţă supremă, Dzeu, căruia 
trebue sjţ-i aducem _ laude în cântări şi 
psalmi cu deosebire în dumineci şi sărbă
tori. Să cinstim deci aceste zile aşa cum 
să cuvine creştinilor adevăraţi, ocolind bir
turile, In Dumineci şi sărbători să ne adă- 
păm cu beutură duhovnicească, să venerăm 
pe Dzeu ascultând şi lucrând întru dreptate 
poruncile lui.

De vom Urma aşa, bine ne va umbla 
şi multe rele nu vor mai fi între oameni şi 
atunci ne vom putea numi adevărat fii lu
minaţi ai Tatălui ceresc.

Preot I. Crăciun.

Un dar de două miliarde.
Se ştie că una din ţările mici, care 

nu şi-a ascuns nemulţumirea pentru felul 
în care conferinţa păcei a hoiărit ches
tiunea reparaţiilor şi a despăgubirilor, 
a fost Belgia, zdrobită şi călcată în picioare 
de duşman...

3

pot duce afară din ţară. Pe calea ferată ori 
cine poate să ducă bucate până la 80 chi- 
lograme, delà 80 în sus trebue permis. 
Pentru transportarea pe osie nu trebue nici 
un permis.

Pedeapsa pentru cei ce nu se vor 
supune acestei legi este până Ja 200.000 
cor. în b2ni şi până la 6 luni închisoare. 

** *
Tot aşa de îmbucurătoare este şi a 

doua ordonanţă, pentrucă de acuma se în
găduie să se vândă liber şi mărfurile. Nu
mai fierul, chibritele (lemnuşele), hârtia, 
piatra vânătă, soda, lemnele de lucru şi o 
parte din talpă, piele şi postav nu se poate 
vinde liber, fiindcă de acestea are lipsă şi 
armata Dară tot ce rămâne necumpărat de 
armată se poate vinde.

Na i îngăduit ca comercianţii să vândă 
mărfurile, cu preţuri prea ridicate, ci să 
aibă un câştig cinstit de cel mult 3Ó la sută.

Pedepsele sunt până ia 100000 cor. 
în bani şi până la 6 luni închisoare.

Pyblicul este rugat, ca să arete toate 
cazurile de nesupunere primăriei, poliţiei 
ori jandafmăriei şi anume ori de câte ori 
s’ar ascunde mărfuri, s’ar face preţuri prea 
mari şi s’ar trece mărfuri peste graniţă fără 
permis. Cei ce vor arăta-o aceasta vor căpăta 
jumătate din preţul mărfurilor confiscate.

Belgia s’a simţit nedreptăţită.
Se pare că tocmai pentru a risipi 

această nemulţumire, Statele Unite au făcut 
un lucru un.c în istorie şi în legăturile fi- 
nanţiare dintre popoare.

Ziarul „ l’Etoile Beige“ publică convor
birea pe care o avut-o cu d. Hover, ministrul 

/american al aprovizionărei în Belgia.
Iată partea principală din care reiese, 

că Belgia a primit din partea Statelor-Unite 
frumosul dar de 2 miliarde:

.Belgia a primit în afacerea repara- 
ţiunilor un drept de înaintaşe. Şi nu e pă
cat de a spune că este rezultatul unei mari 
iubiri de oameni americană. Cu toate că 
Statele Unite nu figurează printre naţiunile 
cari au garantat neutralitatea belgiană, 
această ţară şi-a luat faţă de belgieni aceleaşi 
obligaţiuni ca şi ceialalţi aliaţi. E o dovadă 
a sincerităţii prieteniei noastre.

„Deoarece banii sunt singurul chip de 
restaurare a ţârei, poate că e îngăduit să 
spun, că la data armistiţiului Statele-Unite 
dăduseră Belgiei 350 milioane de dolari. 
Acuma, dispărem ca creditori, şi datoria e 
plătită. „Avem în faţa noastră“ a continuat 
ministrul american, „un debitor care nu-şi 
poate plăti datoria. Creditorii trebuie să fie 
plătiţi, prin urmare, în proporţie cu dau
nele pe cari le au suferit.“

Apoi ministrul american a declarat că 
Belgia n’are prieten mai bun decât pe pre
şedintele Wilson. In câteva dăţi sarcina co- 
misiunei de a aproviziona nu ar fi putut 
fi adusă la îndeplinire, fără ajutorul perso
nal al preşedintelui Wilson.

In momentul aţmisiiţiuîu', Statele-Unite 
trimiseseră în Belgia alimente în valoare 
de 2 milioane de dolari“.

Iată un lucru minunat. Dar oare ţara 
noastră n’a suferit şi ea tot asemenea pa
gube ca şi Belgia? Pentru ce nu se găseşte 
un ajutor şi pe seama noastră? Ajutoare 
s’ar găsi, numai să fie oameni pricepuţi, 
cari să priceapă cum să-! ceară. Cere şi 
ţi se va da bate şi ţi se va deschide, zice 
scriptura. Oare oamenii noştri delà Paris 
au bătut şi au cerut destul? Aceasta vom 
vede-o la urmă.

Cântec.
Mă ţigane, mă tu crezi 
Că eu n’am în pungă bani?
Hai Ia cap şi-mi trage-o doina, 
Dare-ar focu’ntre ţigani!

Căci măi neică drept să-ţi spui,
Am un dor aprins în piept 
Şi de două zile’n capăt 
Stau aşa şi plâng deştept.

Mândra poate nici n’o şti 
Ca mă zbat din loc în loc,
Că mi e inima cernită 
De atâta nenoroc.

Zi-mi ţigane că-ţi plătesc,
Vreau să beau, să cânt, sa plâng, 
Căci mâni plec la cătănie:
Mă, ce-mi stai aşa nătâng?

Iustin llieşiu.

Sibiiu 29 Iunie 1919.
Basarabenli pentru Banat. Adunări naţio

nale împotriva.sfăşierii Banatului auavut loc zi
lele trecute în Basarabia foarte numeroase. La 
Orhei, Nemţeşti şi Soroc# peste 3000 persoane 
au iscălit moţiunea afară de Chişineu (par
tidul ţărănesc, universitatea poporală şi centru 
studenţesc), Bălţi, Cahul Nisporeni şi Bănceşti. 
In Tururino colonia germană a organizat ser
bări şi un mare banchet-în onoarea Reg 6

Stampilarea bancnotelor de coroane, 
a început în 10 Iunie 1919 şi durează pâ
nă în 10 iulie 1919. După terminul acesta 
sânt valabile pentru circulaţie numai banc
notele stampilate în înţelesul ordonanţei 
Consiliului Dirigent, resortul finanţelor. 
Bancnotele de 1 şi 2 coroane nu se stam
pilează, ele trebuie numai declarate. Taxa 
de stampilare este 1 la sută, adecă:

Pentru un bilet de 10 cor. 10 fileri
Pe duo** cä!l.tä.m a alunga din sânul noştri
timile IT*«11, Tste.rni’ cari sur,t v't 'ile §i Pa 
ca ata/. , i S3 ntärim cetatea neamului astfel 
PrâbuVa „Spânilor noştri externi să
nilor nrS î? deo Pepturiie ° teIite ale °Ste"uşiri. „ba fimb 'â n z fe n ;  înÎeiePt’ ca şerpii *
al lumii3 poruraÎ3u‘ ne zice marele dască

lám Ín ? 3 ste vremuri însemnate să cău
de rezervaţie {*duna cât ma* mu*t caPita
ln materie îi,, cuitură, ne m energie, fi 
tr*inieă viu r . .ca sâ Puleni pune femeii 

h;!‘ .Jur .iniperiu rofhânesc. Ase 
^Pasiţiuni ca şi aceasta cu închi

Două porunci de mare folos.
începând cu ziua de 20 Mai pe tan

torul judeţelor Braşov, Treiscaune, Ciuc, 
Murăi-Turda, Cluj, Bistriţa-Năsăud, Solnoc- 
Dobâca, Odorhei, Târriava-mică, Târnava- 
mare, Făgăraş, Sibiiu, Alba-de-jos. Turda- 
Arieş şi Hunedoara nu se mai poate rec- 
vira. Numai vama morilor nu se va putea 
vinde în piaţă, ci va trebui dată în preţ 
maximal primăriilor oraşelor şi satelor, 
pentru ca să se poată apoi vinde sărăcimei. 
Comerţul în mare este însă oprit, aşadară 
nu se poate face speculă. Bucatele nu se

. ■ » 20 „ 20 „
» » 60 „ oO „
» „ 100 „ 1 cor.
» „ 1000 „ 10 „*

O veste mincinoasă. Cu privire la 
retragerea dlui Iuiiu Maniu din viaţa politică, 
Agenţia Dacia din Sibiu ne comunică urmă
toarele: Ştirea răspândită despre retragerea 
din viaţa politică a dlui Iuliu Maniu, deodată 
cu desfacerea consiliului dirigent român, este 
neîntemeiată. Dl Iulin Maniu, de care neamiil 
românesc are atâta nevoeatum şi în viitor, 
nu are de gând a se retrage deocamdată din 
viaţa politică.

» »
r -  ” » »
jr" »
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Recolta din anul acesta M. S. Regele 
a iscălit decretul prin care întreaga recoltă 
de grâu, secară, orz, orzoaica, ovăs şi po
rumb, precum şi producţiunea rezultată 
după recoltare, se declară că nu este 
îngăduit să fie vândută şi trebuie să ră
mână deocamdată în manile producătorilor 
mari şi mici, cum şi ale deţinătorilor sub 
orice formă.

* *
Congresul (adunarea) comercianţilor 

români In zilele 12 şi 13 Iulie a. c. în palatul 
Muzeului Asociaţiunii din Sibiiu, va avea loc 
Congresul comercianţilor români. Scopul 
congresului e: 1. Câştigarea informaţiilor 
asupra stării comerţului în diferitele ţinuturi. 
2. înfiinţarea unei „Asociaţiuni a comercian
ţilor români“. 3. Desbaterea măsurilor ce sunt 
de luat pentru apărarea comerţului naţ:onal 
român. 5. Căutarea măsurilor de.a intra în 
legături cu străinătatea. 5. Bunaînţelegere a 
intereselor patronilor cu ale personalului 
come*cial.

*
Favor de călătorie pe linia ferată.

Direcţia C. F. R. a dat pe seama tuturor 
membrilor corpului didactic delà toate şcoaleîe 
cu drept de publicitate, de tote gradele şi 
felurile precum şi pentru membrii fami iilor 
lor şi pensionaţilor favorul de a călători r e 
linia ferată cu bilet de jumătate al c’asei 
mai de jos pe . clasa mai îna'tă. De acest 
favor se împărtăşesc şi cateheţii şi preoţii, 
cari propun anumite studii la vre-o şcoală. 
Petiţiile Împreună cu fotografia şi laxa de 5 
cor. _j_ 1 cor. timbru (cei ce au carnet vechiu 
anecseazâ 4 cor.-)- 1 cor. timbru) le va primi 
revizoraiul şcolar, şi le va aşterne deadreptul 
direcţiei centrale a C. F. R. în Sibiiu.

*
Pentru morari. Morarii din Transilvania

şi Bucovina sun rugaţi să-şi trimeată cât de re
pede adresa, împreună cu o însemnare despre 
puterea de producţiune a morilor lor Ia S ndi- 
catul MQrarilor în Bucureşti Palatul Camerei 
de Comerţ. Aceasta în vederea unor regulări 
în folosul tuturor morarilor din ţară.

*
Cine ştie ceva? Apa Murăşului a arun

cat la ţărmuri în 7 Aprilie a c. cadavrul 
unui om, a cărui nume nu s’a putut constata 
şi care după părerea medicilor a stat în apă 
4—5 luni, în mare parte era şides ompus, 
încât nici chiar o tăiere nu ar fi mai putut 
arăta nici un fel de stricăciune. Cadavrul e 
de genul bărbătesc, 165 cm. lung, etatea 
între 25—30 ani, pe trup erau resturile unei 
bluze de coloare verde, sură, de un croiu 
rusesc, părul a fo3t castaniu. Dacă oarecine 
ar putea să spună ceva asupra acelui om şi 
asupra împrejurării, cum s a înecat, să comu
nice datele, cari le ştie.

N *
Progresele aviaţiei în Anglia. In En- 

glitera meseria zburatului face progrese ui
mitoare. Nu numai transportul ma'erialului 
de postă se face regulat şi punctuos ci şi 
transportul de p sageri, început de mai multe 
luni se continue şi azi cu mare reuşită. In 
sărbătorile Rusaliilor au călătorit cu aeropla
ne peste 1000 de persoane fără a se întâmpla 
n'Ci o singură nenorocire. In urma între
prinderilor reuşite din ultimul timp se vorbeşte 
acum din ce în ce mai mult de formarea unei 
legături între Anglia şi Colonii pe calea avi
aticei. Vechiul plan de sbor Londra—Bombay
e speranţă că se va realiza în viitorul apropiat. 

*
Nebunia bolşevicilor. Pe lângă alte 

nebunii fără margini, bolşevici au făcut una 
nemai auzită. In timpul din urmă ei au dat 
un ordin oprind predarea cursurilor de religie 
in şcoaleîe din Ukraîna, înlocuindu-le prin 
cursuri despre poruncile boLevice. Bisericile 
şi sinagogele ovreeşti au fost prefăcute în 
ceainării sau şcoli de învăţătură fără de lege 
bolşevică.

Redactor respon săbii Stefan Popp.

MAI NOU.
Generalul Franchet 
d’Esperey în Sibiiu.

Marţi în 24 Iunie a uécut prin Sibiiu 
marele generai francez- Franchet d’Esperey, 
venind delà Bucureşti. A fost întâmpinat de 
membri Consiliul Dirigent, de reprezentanţii 
armatei şt nurnăros public. Domnul I. Maniu 
l’a bineventat în numele Ardealului. Gene
ralul răspunzând, a spus că cinsteşte pe 
Români şi delà Belgrad, unde s’a hotărât 
armistiţiul cu ungurii, :-a făcut pe aceştia 
luatori de seamă că nu mai au nici un 
drept asupra Românilor. Aduce apoi laudă 
generalului Mărdărescu- ale cărui armate bi
ruitoare sunt astăzi la Tisa. Armata fr n- 
ceză aşteaptă la Segliedin ca alăturea de 
Români să pornească spre Budapesta. în
cheie apoi, zicând ca Ardealul i a p!ăeut 
deosebit de mult cu oamenii iui harnici şi 
buni şi strigă trăiască România-Maie una 
şi nedespărţită în veci.

La orele 1 0 1 j2  a. m. generalul a plecat 
mai departe spre Arad.

Ungurii încearcă 
să treacă TiSa.

— Comunicat oficial din 21 Iunie 1919. —
Frontul de Ost (rusesc): Bănie bol

şevice au încercaf zilnic să treacă Nistrul. 
Parte ău fost nimicite, iar parte asvârlite 
înapoi cu pierderi. Zdn:c bombardament de 
artilerie şi schimb de armă pe tot frontul.

Frontul de Vest (unguresc) : Repetate 
încercări de trecere ale inamicului peste 
Tisa-Röf Szentes, Tisa-Lojk, Szelnek, Tisa 
Boc, Czibakhază, Földvár, şi Csongrăd au 
fost respinse. La 19 Iunie s au predat tru
pelor noastre: 1 Loc. coi. comdt. Reg, 15 
lnf, delà Csongrăd, împreună cu 20 ofiţeri 
1 preot şi 1 soldat. Pierderi : aviatorii lccot. 
Hurmuzesm şi sublocot Bucur au căzut 
cu aparatul în liniile inamice. Aparatul a 
fost nimicit din cauza căderei, iar aviatorii 
au murit. Inamicul comunică că au fost 
înmormântaţi cu onoruri cuvenite.

Marele Cartier General.

Un băiat
cu şcoală românească se primeşte 
ca elev la tipografia „Carpaţii“ 
a .Gazetei Poporului“, strada

Urezului Nr. 41.

Morarii
din Transilvania, Bucovina şi Ardeal sunt 
rugaţi să şi trimeată de urgenţă adresa cu 
puterea de producţiune la Sindicatul mo. 
rarilor în Bucureşti Palatui Camerei dj 
comerţ. Aceasta în vederea unor aranja, 
mente in folosul tuturor morarilor din ţară 
Duminecă 15 Iunie mare întrunire al tuturor 
morarilor din ţară. " işg

r
Aduc la cunoştinţă cum că mi am 

deschis în Orfiştie un atelier de compae- 
túrié executând tot felul de lucruri de corn- 
pactorie şi galanterie de branşe pe lângă 
preţuri modefate. Tot odată rbg sprijinul 
binevoitorilor noştri români din loc şi jur 
cu stimă : Valer.u SImtion, măesfru com
pacter Orăştie. 182 1—2

ANUNŢ
O vestită cărturăreasă venita deja ţară, 

Locueşte în strada Rideli : Durchbruchg, 
Nr 2. In dosul gărei. 172 i_i

ANUNŢ.
Sfătuirile dintre linguri 

şi ceho-slovaci.
Praga. — Trupele maghiare atacă fără 

încetare armatele cehoslovace. Din Praga 
se vesteşte că Bêla Kuhn a trimis la 17 
Iunie o telegramă preşedintelui Masarik de
clarând în aceasta, că pe urma îndrumări
lor lui Clemenceau a ordonat trupelor ma
ghiare să înceteze ori ce atacuri. Bêla Kuhn 
roagă pe Masarik să trimită împuterniciţi 
la comanda generală maghiară sau în alt 
loc să se sfăuiască asupra punctelor de 
graniţe, ca astfel să fie înccnjtunste vărsă
rile de sânge. Masarik a răspuns arătând 
voinţa de a pune capăt vărsărilor de sânge, 
îndată ce trupele maghiare vor îndeplini 
condiţiunile hotârîte de -A aţi.

O domnişoară doreşte angajamentul 
la un atelier de croitorie sau locuinţe pri
vate. Adresa la administraţia ziarului.

171 l —l

Cinematograful oraşului Sibiiu.
Directoară : d-na H. Scholtess. Dă reprezen
taţii zilnic la orele 9 se?ra. Dumineca două 
reprezentaţii una la 6V2 şi cealaltă la 9.

1—10 Cinematograful „Apollo“
în Geselschaftshaus.

Directoară: d n a  Toth. Dă reprezant-aţii zii* 
nie la orele 9 seara. Dumineca două repre-

Generaîul Berthelot 
nu ni-a uitat.

Cu prilejul vizitei profesorilor francezi 
la noi în Ardeal rectorul adecă mai ma
rele universităţii din Paris d. Poincaré a 
spus între alteie, râ punzând la o cuvân
tare de laudă ce i s’a ţinut urtnătoarele: 
„Generalul Barthelot mi-a spus că are 
amintiri neuitate din Transilvan a şi că do
rinţa dânsului este, când se va retrage din 
armată, să vină aici, să şi facă o casă ca 
la d-voastră, în care să şi trăiască bătrâ
neţea“. (Aplauze nesfârşite)

Cine ştie îrea-s
ceva despre Yăsile Cocán născut in 1895 
în K-'steiec, plasa Şărmaşul Mare, fost ca 
porai la reg. 62, como. 11. Şi-a perdut 
urma la Luck în jumătatea primă a lunii 
Octomviie 1915. Să înştiinţeze lui Todor 
Cocán măestru, Cistelec u. p. Báli Kolozs m.

zentaţii : una la 6V2 şi cealaltă la orele 9. 
Programul pe zile e următoare este acesta: 
1 — 2 Iulie Parsifal dramă în 4 acte fii® 
foarte frumos italienesc. 3—4 Iulie Sfânta 

Scriptură dramă în 5 acte

Anunţuri
şi reclam e

se prim esc 
la adm inistraţia 
„Gazetei Poporului“

— Tiparul Tipografiei Oarpaţii. Sibiiu strada orezului Nr. 4 Cenzurat de Stefan Popp.


